

# 淄博市第六人民医院 淄博市职业病防治院 党建引领业务 护航百姓健康



4月25日,由市卫生健康委、市民政局、市人社局、市医保局、市总工会联合主办的《职业病防治法》宣传周启动仪式在该院成功举办。

“要培养锻炼职业卫生技术服务人才,更好地为用人单位解决职业卫生与安全方面的实际问题,维护好产业工人健康……”仲夏时节,万物繁盛。6月22日,在淄博市职业病防治院会议室内,一场关于医防融合工作的推进会正在进行中。

作为一家以职业病防治为核心的专科医院,一直以来,医院着眼“强核心意识、树清风正气、建一流医院”目标,承担起全市企事业单位职业卫生检测评价、接触有害作业人员的健康监护、职业病诊断治疗以及工伤(职业病)病人康复的重要职能,以高质量发展扛起了淄博市医防事业的旗帜。

## 夯实基层党建 点燃红色“引擎”

欲筑室者,先治其基。

把党建融入、渗透到医院中心工作的每个环节,对推动公立医院新时代党建高质量发展至关重要。近年来,医院把党的政治建设摆在首位,引导党员干部重行重效增强“四个意识”坚定“四个自信”做到“两个维护”。同时,增强政治功能、组织功能,及时解决了贯彻落实决策中的“中梗阻”问题,切实执行有力。

对于医院而言,党建工作不像业务工作具有强硬约束力,如何将党建工作由“笼统”变“量化”,把“软任务”转化为“硬指标”?今年以来,医院党委以党史学习教育为主线,以作风整饬为抓手,抓牢理论武装,强化基层组织建设,扎实推进全面从严治党向纵深发展。制定了学习计划、目标、任务,明确完成责任和时限,按照党委支部分级实施,并主要开展了中心组理论学习、专题学习班、主题党日党员学习。为确保学习时间,该院党委创新学习方式,选取三个时段为每周固定学习时间。学习形式包含领导干部导读,梳理重要论说、论断、重大事件、重要人物、重要会议等,同时每次随机选3至4名中层干部领学领读,针对学习内容随机发言讨论或者谈学习体会,确保

一招一式抓滴灌、一举一措有回响。

2021年上半年,医院党委接纳4名预备党员。在各层级“两优一先”活动中,该院共有市级表彰党务工作者1名,系统表彰党务工作者1名,院级表彰优秀党员15名。此外,为进一步增强老党员的荣誉感,继续保持经久不变的共产党人本色,激励新时期广大党员传承党的优良传统,6月23日,医院还隆重举行了党龄满五十年老党员荣誉纪念章颁发仪式及座谈会。会上,市职业病防治院党委书记靳毅表示:“医院的建设离不开老一辈党员的艰苦奋斗和无私奉献,广大年轻党员应以老党员为榜样,传承老一辈共产党员的光荣传统和优良作风,在迈进新征程、奋进新时代中提振精气神。”

今年,医院持续巩固“守护劳动者职业健康”党建品牌成果,深化“四个一线”职业卫生服务模式,组建职业卫生宣讲团深入企业进行职业卫生知识和法律法规政策宣讲,并承接了淄博及周边地市多家企业职工的职业健康及健康体检,赢得了广大用人单位和劳动者的一致好评。

行之有效的党建工作让医院全面提升了党组织的创造力、战斗力和凝聚力,党建与业务工作深度融合更呈现出了一派新气象。

## 加强内涵建设 勇挑医防事业重担

在加强基层党建上做实功,在激发创新上求实效。

近年来,医院取得了一系列医防事业显著成果。该院职业病科相继成为市级重点学科、临床精品特色专科和省级医药卫生重点学科。医院每年对1500余家单位、10万余接触职业病危害因素的劳动者进行职业健康检查,职业健康监护工作走在了全省乃至全国的前列。

鉴于职业病防治工作的公益属性,医院坚持以政策法规为支撑,不断加强内涵建设,提升服务能力,充分利用每年的职业病

防治法宣传周,开展多种形式的职业病防治法规政策和知识宣传,成立职业健康宣讲团,增强厂矿企业和产业工人的职业防护和安全生产意识,以优质技术和便捷服务赢得了众多企业的认可。

职业健康监护是职业病三级预防体系的重要组成部分,是维护劳动者职业健康的重要手段。随着卫生健康监督体制改革的不断深入,职业健康监护工作面临着新的形势和要求。如何发挥职业健康监护技术服务机构的专业优势,破解当前工作中的难题,实现职业健康监护高质量发展?

今年4月,淄博市2021年《职业病防治法》宣传周暨健康企业建设启动仪式在市职业病防治院举行。活动中,医院党委副书记、院长尚波介绍,开展职业病防治政策法规和防治知识的宣传普及,有利于强化用人单位的主体责任和劳动者的健康意识。医院坚持“工作在生产一线,服务在生产一线,宣传在生产一线,奉献在生产一线”,深入用人单位一线,大力开展多种形式的宣传、宣讲,提高广大劳动者做好职业防护的自觉意识,为职业健康监护工作扎实开展奠定了基础。

在宣传周期间,该院对采取多头并进、密集推进的宣传方式,扎实开展了诸多成效显著的宣传宣讲活动。在职业健康宣讲中,宣讲团成员结合各自专业和企业生产特点,有针对性地为企业职工进行职业病防治法及职业健康知识宣讲,并且根据企业需求将呼吸心跳骤停、气管异物、烧烫伤等危急情况的现场急救纳入培训内容。同时,从事职业病防治工作的专业技术人员积极深入企业,针对健康企业建设活动进行现场技术指导,切实负起安全生产、职业健康、环境保护等主体责任。

活动中,医院共出动医务人员80余人次,印制、放宣传折1500余页,组织进企业宣讲6次,同时还在义乌商城广场、城北农民工劳务市场进行了宣传义诊活

动。该院以实际行动贯彻了“预防为主、防治结合”的职业卫生工作方针,立足本职工作,发挥专业优势,积极推进了淄博市职业病防治工作,为“健康淄博”建设贡献了力量。

## 聚焦学科发展 服务百姓健康

一花独放不是春,万紫千红春满园。

对于医院而言,职业健康监护无疑是一项业务支柱。但在推进职业健康监护高质量发展同时,为进一步提高医疗服务水平,更好地服务于广大群众就医需求,医院按照“巩固专科、壮大综合”发展思路,积极拓展综合医疗业务,为百姓健康保驾护航。

今年,医院为帮扶的七个尘肺病康复站制定了2021年度培训计划,每季度对医护人员进行业务培训和技术指导。同时,充分发挥各专业技术优势,建立了疼痛诊治康复联盟(颈肩腰腿疼)联盟,院内多学科协作机制和诊疗平台,积极开拓业务范围,提高门诊量和病床使用率。该院急诊科开

创了耳石症的手法复位治疗;职业病一科推进“尘肺合并难治性肺炎纤支镜治疗技术、经鼻高流量湿化氧疗(HFNC)治疗尘肺病”2项新技术、新业务的临床应用;职业病二科完成了10项职业中毒临床路径录入工作,抢救三批急性中毒病人;烧伤整形科拓宽了诊疗收治范围,在巩固传统烧伤优势的基础上,向“大创面”、“慢创发展”;外一科制定了老年粗隆间骨折分层治疗实施意见,和老年骨性关节炎阶段性治疗管理办法提交了全国颈肩腰痛统计登记协作医院的申请,现正处于审核阶段;外二科积极开展以手足创伤治疗为主的临床诊疗工作,完成断指再植7例,得到病人及家属的认可。

公立医院切实履行公共卫生职能,其出发点和落脚点是人民群众对美好生活的向往。对于市职业病防治院而言,接下来医院将继续在党建正确引领之下,做好职业防事业,保障人民群众健康,为助力第二个百年奋斗目标,实现伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

张其勇



5月21日,淄博市职业病防治院为期一周的党史学习教育专题学习班开班。



6月25日,医院到淄川寨里镇黑旺村进行老中青专家“走基层”健康宣教及义诊活动。



为提升服务能力、造福广大患者,磁共振落户该院投入使用。